Postoci

Uvodni sat: primjeri iz svakodnevnog zZivota

Antonija Horvatek, lvani¢ Grad

U nastavi matematike postoci se prvi put pojavljuju u 7. razredu, no ucenici se s njima
susrecu i prije togdu svakodnevnom Zivolu te neki veC i prije 7. razreda razumiju pojam
postotka i znaju rjeSavati neke jednostavnije zadatke vezane uz njih.

Mislim da je to dobro iskoristiti to na uvodnom satu, tj. pojmu postotka pristupiti upravo
koristecCi to Sto ucenici ve¢ otprije znaju, te im kroz primjere pokazati da su postoci iz svakod-
nevnog Zivota isti oni postoci koje obrai@mo i na nastavi matematiksamo Sto cemo se sada
upustiti u poopcCavanje onoga Sto otprije znamo i u rjeSavanje sloZenijih zagatkkez te
primjere ujedno ¢emo i naglasiti neke osnovne styaprr. pojasniti pojam postotka, istaknuti
da je 100%-= 1, 50%= 1/2, .. .) koje svatko treba znati.

Posto su primjeri i zadaci koje sam isplanirala za uvodni sat takvi da su njihovi tekstovi
(relativno dugacki, a do rieSenja se dolazi “u trenu”, a tagwose radi o zadacima koje dobar dio
ucenika otprije zna rijesiti ili brzo shvate kako se rjeSava, bilo bi prezamorno sve ih zapisivati
na plocu/ u biljeZnice. Stoga je zgodno zapisatbtisnuti ih na grafofoliju, pa postepenim otk-
rivanjem tekstova zadataka, rjieSenja i zaklju€aka s u€enicima komentirati ono Sto je potrebno, a
u biljeZnicu zapisati saZetak. Time postiZemo dinamiku i zanimljivost sata i stigesneeng
rijesiti puno zadataka.

Izvedba sata:
1. na plocu/ u biljeZznice napiSemo naslov “Postoci”;
2. grafoskopom projiciramo i usmeno s u¢enicima komentiramo sljedece primjere:
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" Primjer 4. ngOV&C je na trznicu do-
100% vezao jabukvg i u jednom ganu prodao 50%
ukupne koli¢ine. ® to znaci?
Prodao je pola ukupne koliCine jabuka.

Primjer 1. Koliko mu je jabuka ostalo?

a) U nekoj vreéi kukuruza osteceno je Jospola (50%). .
100% zrnja. ® to znaci? Ako je trgovac dovezao 40 kg jabuka,
Sva zrna su ostecena (nema zdravih). ~ koliko je prodao taj dan?

Znadi li to da u toj vreéi ima toéno 100 Prodao je 20 kg jabuka.
Ne. U vre¢i moZe biti bilo koji broj zrna -
kukuruza. 1

50% =

b) U vreci kukuruza 100% zrnja je potpuno 2
zdravo. %o to znaci?

Sva zrna su zdrava.

75% i 25%

Primjer 2.

a) Od ukupnog broja ucenika u nekom ra-
zredu, 100% ucenika su dje¢acito $o
znaci? . . . 0

Svi ucenici su djecaci. _ Primjer 5. Na tanjuru su kolaci. 25%

tih kolaca su kremsnite. Koji je to dio ukup-

Je li iz teksta zadatka jasno koliko uce- : < . .
o nog broja kolaca? (izrazi razlomkom)
nika ima u tom razredu? 1

Ne. Jasno je samo da su svi djecaci. 3

b) Od ukupnog broja uc¢enika u nekom ra- o . . ..

zredu, 100% ucenika su djevojCiceo S ) Akosup reosjal: d/ovkolm:savmp ite, koji
dio ukupnog broja kolaca one cine?

to znaci?

U tom razredu su samo djevojcice (nema 3 i 75%

djeCaka).

Zapamtimo. Primjer 6. Leoimamnogo autica. 25%

tih autica je Zute boje. Koji je to dio ukupnog

broja auti¢a? (izrazi razlomkom)
100% =1 (cijela cjelina) 1

4
Ako Leo ima 20 autica, koliko je Zutih?
- | Zutih autica je 5.
50% _ Koliki je postotak autica koji nisu Zute
boje?
75%
Primjer 3. U nekom razredu su 50%  Koji je to dio? (izrazi razlomkom)
ucenika djecaci. 16 to znaci? 3
Pola razreda ¢ine djecaci. 4
Koliko je djevojcica? Koliko autica nije Zuto?
Pola razreda Cine djevojcice (50%). 15
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Primjer 7. liko pijetlova?

a) U kokosinjcu Zive kokosi i pijetli. Od Ima 150 kokosi i 50 pijetlova.
ukupnog broja Zivadi, kokosijuima 75%.
Kaoji je to dio ukupnog broja Zivadi? (iz- Zapamtimo.
razi razlomkom) -
3 25%— pola 0d50%
4 — pola od}
b) Koji dio ukupnog broja Zivadi ¢ine pije- 2
thi?
1y 25% 75% — 3 puta vée 0d25%
4 7

. S — 3 puta vée od}
c) Ako je ukupan broj Zivadi u tom koko- 4

Sinjcu 100, koliko tocno ima kokosi, a

koliko pijetlova?

Ima 75 kokosi i 25 pijetlova. 25% = i 75% = %
d) Ako je ukupan broj Zivadi u tom koko-

Sinjcu 200, koliko tada ima kokosi, a ko-

x ¥ x
3. Sljedeci tekst je saZetak onoga Sto smo prosli na prethodim folijama. Njegaetabmii-
ciramo pomocu grafoskopa, josS jednom ponovimo oshovno i nakon toga ga ucenici trebaju
prepisati u biljeZnicu:

100% =1 (cijela cjelina)

50% = (50% je pola od 100%)

25% = (25% je pola od 50%)

B0 B= N

7

2
SN
|

(75% je tri puta veci od 25%)

Primjer 8.
postoci I “svakodnevni govor”
Gladni Jura je iz bombonijere pojeo 100% Gladni Jura je pojeo sv@ombone iz
ukupnog broja bombona. bombonijere.
Rastrosna Ela dobila je placu i isti dafy Rastrosna Ela dobila je placu i isti dan
potrosila 50%place. potrosSila polgplate.
Nestasni Tomo je lovec¢i macku razbig¢ Nestasni Tomo je love¢i macku razbio
25% ukupnog broja tanjura na stolu. || Cetvrtinuukupnog broja tanjura na stolu.

x %

4. Nakon prepisivanja proslih primjera u biljeZnice, sljedeci primjer opet projiciramo i usmeno
komentiramo:
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Primjer 9.

a) 31% ucenika neke Skole su djecatb S
to znaci?
Ako bi razvrstali ucenike u skupine po
100 ucenika tako da u svakoj skupini bu-
de jednak broj djecaka i jednak broj dje-
vojCica, tada bi u pojedinoj skupini bio
31 djecak.

100 u¢enika 100 u¢enika 100 u¢enika

b) Razlomkom izrazi koji dio ukupnog bro-
ja ucenika Cini broj djeCaka.
31
100
Dakle 31% = %}
c) Ako se u grupi od 100 ucenika nalazi 31

djecak, koliko je tu djevojcica?

100 u¢enika 100 u¢enika 100 u¢enika

31 djecak 31 djecak

69 djevojcica

31 djecak
69 djevojcica|

69 djevojcica

d) Razlomkom izrazi broj djevojcica u od-
nosu na ukupan broj ucenika.

69
100
e) To isto izrazi postotkom.
69%
69
Dakle 69% = —

100°
* % %

Sto je postotak?

Postotak je razlomak s naziv-
nikom 100. Zapisujemo:

_ P
= 100

110

* ¥ x

5. Nakon prethodnog primjerékoji smo
usmeno komentira)j sljedée¢ (slican
zapiSemo na plocy u biljeZnice:

Primjer 10.
Policijska patrola mjerila je brzinu auto-

mobila. Rezultati mjerenja pokazali su da se
45% automobila kretalo prebrzo.

a) o to znaci?

b) Razlomkom izrazi koji se dio ukupnog
broja automobila kretao prebrzo.

c) Razlomkom i postotkom izrazi koji je
dio ukupnog broja automobila vozio do-
pustenom brzinom.

¥ x

6. Projiciramo i komentiramg@opet usme-

no) sljedeCe zadatke:

1) U paketu ¢ag 8% @s je oseceno. Ko-
liki je postotak cijelih casa?
92%

2) Neka je momcad pobijedila u 83% odi-
granih utakmica. Koliki je postotak iz-
gubljenih utakmica?

17%

3) U ribarevoj mreZi je od ukupnog broja
ulovijenih riba bilo 12% srdela, 17% si-
pa, 20% lignji, a ostalo su bile jegulje.
Koliki je postotak jegulja?

51%

4) Zvonko je rekao: “42% mog dZeparca
potrosio sam na sladoled, 33% na naljep-
nice, 12% na skove, a 10% navakae
gume.”

Je li Zvonko potrosio cijeli dZeparac?
Ne, preostalo mu je 3% dZeparca.

5) Kad je Nikola otvorio bombonijeru, tata
mu je rekao da smije pojesti najvise po-
la bombonijere, a ostalo pripada sestri.
Nikola je prvi dan pojeo 16%, drugi dan
26%, a tre¢i dan 14% bombonijere. Je li
dirao sestrin dio?

Da, pojeo je 6% bombona éiego ®
je smio.
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6) Cijena cipela sniZava se 30%. Kdgc
postotak stare cijene Ciniti nova cijena
cipela?

70%

7) Cijena koSulje povecava se 25%. Koliki
postotak od stare cijene Cini nova cijena
koalje?

125%

8) Vodostaj rijeke Save je 90% vodostaja
od prije tjedan dana. Je li se vodostaj
pove@o ili smanjio? Za koliko?
Vodostaj se smanijio za 10%.

9) Ovogodisnja cijena krumpira Cini 200%
proslogodisnje cijene. Je li se proslogo-
disnja cijena povecala ili smanjila? Za
koliko (izrazi postotkom i objasni “sva-
kodnevnim govorom”)?

ProSlogodisnja cijena se povecala.
Ona se udvostrucila, tj. povecala za
100% svoje vrijednosti.
* ¥ x
Zadatke za zadacu ispiSem na papir, um-
noZim i podijelim u¢enicima. Radi se o slje-
de¢im zadacima:

1) Napisi kojim su razlomcima/prirodnim
brojevima jednaki postoci:
a)100% b)50% c)25% d) 75%.
2) Na skladistu automobila 50% automobi-
la je crvene boje.

a) So to znadi?

b) Ako je na tom skladistu ukupno 90
automobila, koliko je crvenih?
3) 25% drveta u nekoj Ssumi je crnogori-
cno. Ako je u toj Sumi oko 4000 staba-
la, koliko je (otprilike) crnogoricnih? A
bjelogoricnih?
4) Od ukupne koli¢ine sokova u nekom
skladistu 21% Cini Sprite, a ostalo Fanta.
a) o to znaci?
b) Razlomkom izrazi koji dio ukupne
koli¢ine sokova Cini Sprite.
c) Ako se u kolicini od 100 | soka nala-
zi 21 1Spritea, koliko je litara Fante?
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d) Razlomkom i postotkom izrazi koji
dio ukupne kolicine soka Cini Fanta.

e) Napisi jednakosti postotaka i razlo-
maka koje si uocio u ovom zadatku.

5) Od ukupnog broja cvjetova u nekom cv-
jetnjaku 74% su tulipani, a ostalo zum-
buli. Koliki je postotak zumbula?

6) Od ukupnog broja ucenika nekog odjela,
s odlicnim uspjehom prolazi 9%, s vrlo
dobrim 20%, s dobrim 52%, s dovolj-
nim 15%, a preostali ponavljaju razred.
Koliki je postotak ponavljaca?

7) Azija Cini 30% kopna na Zemlji, Afri-
ka 20%, Sjeverna Amerika 16.5%, JuZna
Amerika 12 %, Antarktika 9.5%, Austra-
lija 5%, a ostatak kopna pripada Evropi.
Koji postotak kopna cini Evropa? Koli-
ko ima manijih kontinenata od Evrope i
koji su to kontinenti?

8) Majka je potrosila 81%, a otac 16% pla-
Ce. Je li potroéna cijela plaa?

9) Koliki postotak stare cijene €ini nova ci-
jena benzina ako se ona:

a) smaniji za 12%,
b) poveca 16% ?

10) Ovogodisnji urod pSenice Cini 150%
lanjskog uroda. Je li ovogodisnji urod
bolji ili losiji od lanjskog? Za koliko?
(Izrazi postotkom i odgovori “svakod-
nevnim govorom”)

% * %

Vet utipkane primjere i zadatke moZete
nacinaadregittp://groups.yahoo.com/
group/nastava-matematike. Dakle, mo-
Zete ih jednostavno samo ispisati i koristiti.
Ukoliko joS nikad niste posijetili tu adresu,
tj. ukoliko jos niste Clan diskusijske gru-
pe Nastava matematike, prvo Cete se morati
uclaniti, nakon éga’ete moci sudjelovati u
diskusijama vezanim uz nastavu matematike
(u osnovnoj i srednjoj Skolj te koristiti ma-
terijale koje su ¢lanovi grupe stavili na Listu
(i time svima omogucili koristenje A na-
ravno, pozvani ste da i sami ponudite svoje
materijale. Dobrodosli!

Srdacan pozdrav!
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